Тема урока: «Основные соотношения между тригонометрическими функциями одного аргумента».

Цели урока:

1)  учебные: 

· дать понятие основных соотношений между тригонометрическими функциями одного аргумента, научиться применять тождества, изученные на уроке для решения и упражнений. 

2)  развивающие: 

· развитие навыков абстрактного мышления,

· развитие представлений о разностороннем подходе к решению задач,

3) воспитывающие: активизировать интерес к изучаемому материалу.

Ход урока.

1.Организационный момент. Проверка готовности к уроку. 

2. Мотивация урока.

3. Актуализация опорных знаний. 

Работа над ошибками, допущенными в К/р.

Фронтальный опрос:

1. Какие тригонометрические функции являются чётными, какие –  нечётными?

2. Какие знаки имеют тригонометрические функции в 1-4 четвертях?

3. Что называется синусом угла α?

4. Что называется косинусом угла α?

Задание:

Выразить в радианной мере величины углов:

а) [image: image2.png]36°



;  б) [image: image4.png]720



;  в) [image: image6.png]310°



.

4. Изучение нового материала.

Рассмотрим, как связаны между собой синус и косинус одного и того же угла.

Пусть при повороте радиуса ОА вокруг точки О на угол ( получен радиус ОВ (рис. 1). По определению
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где х — абсцисса точки В, у — ее ордината, a R— длина радиуса ОА. Отсюда     x=R*cos (, y=R*sin(
Так как точка В принадлежит окружности с центром в начале координат, радиус которой равен R, то ее координаты удовлетворяют уравнению

х2+y2.=R2
Подставив в это уравнение вместо х и у выражения R cos(, и R sin(, получим:

(R cos()2+(R sin()2=R2
Разделив обе части последнего равенства на R2, найдем, что sin2( +cos2 (=l.

Равенство (1) верно при любых значениях (. Выясним теперь, как связаны между собой тангенс, синус и косинус одного и того же угла.

По определению tg(= х/у .Так как у=R sin(, x=Kcos(, то

[image: image1.png]36°



 EMBED Equation.3 
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Таким образом,    
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Аналогично   
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Равенство (2) верно при всех значениях (, при которых cos ((0, а равенство (3) верно при всех значениях (, при которых sin((0.

С помощью формул (1)—(3) можно получить другие формулы, выражающие соотношения между тригонометрическими функциями одного и того же угла.

Из равенств (2) и (3) получим:      
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    (4)

Равенство (4) показывает, как связаны между собой тангенс и котангенс угла а. Оно верно при всех значениях а, при которых tg а и ctg а имеют смысл.

Заметим, что формулу (4) можно получить и непосредственно из 

определения тангенса и котангенса.

Выведем теперь формулы, выражающие соотношения между тангенсом и косинусом, а также между котангенсом и синусом одного и того же угла.

Разделив обе части равенства (1) на cos2 (, получим:  
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Если обе части равенства (1) разделить на sin2 (, то будем иметь:
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Равенство (5) верно, когда cos ((0, а равенство (6), когда sin((0. 

Равенства (1)—(6) являются тождествами. Их называют основными тригонометрическими тождествами.

4.  Первичное закрепление нового материала.  
Рассмотрим примеры использования этих тождеств для нахождения значений тригонометрических функций по известному значению одной из них.

Равенства (1)—(6) являются тождествами. Их называют основными тригонометрическими тождествами. Рассмотрим примеры использования этих тождеств для нахождения значений тригонометрических функций по известному значению одной из них.

Найдём cos (, tg ( и ctg (, если известно, что   
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Найдём сначала cos (. Из формулы sin (+cos (=l получаем, что cos (=l –sin2(.

Так как ( является углом II четверти, то его косинус отрицателен. Значит,


[image: image20.wmf]2

2512

cos1sin1

16913

aa

=--=--=-


Зная синус и косинус угла к, можно найти его тангенс:  
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Для отыскания котангенса угла ( удобно воспользоваться формулой tg ( ctg (=l. Имеем:
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Известно, что tg (=2 и 0 < a <
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Воспользовавшись формулой l + tg2 ( = 
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По условию угол ( является углом I четверти, поэтому его косинус положителен. 

Значит,  
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Зная cos ( и tg (, можно найти sin (. Из формулы tg(=
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  получим:

sin (=tg ( • cos (=2 • 
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По известному tg (легко найти ctg (:
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Задания:

1. Могут ли синус, косинус одного и того же числа быть равными соответственно:

а)  [image: image31.png]


   и   [image: image33.png]25



;    б) 0,4 и 0,7;   в)  [image: image35.png]


   и [image: image37.png]


;   г) [image: image39.png]


   и [image: image41.png]


.

2. Могут ли тангенс и котангенс одного и того же угла быть равными соответственно:

а)  [image: image43.png]


   и   [image: image45.png]


;       б) [image: image47.png](vV3-2)



 и [image: image49.png](V3+2)



;     в)  2,4  и [image: image51.png]


;    г) [image: image53.png]


   и [image: image55.png]2V5



.

Упростить выражение:

1. [image: image57.png](1 - cosa)-(1 + cosa)




2. [image: image59.png]sina — sina - cos’a




3. [image: image61.png]tg’a — sin*a-tg’a




4. [image: image63.png]tg?a- (2 cos’a+sin*a—1)




5. [image: image65.png]1+ sina + cos’a




6. [image: image67.png]cos*a+ tg*a- cos?e





5. Повторение. Понятие степени и корня.

Решить №13(2) с.229. 
6. Самостоятельная работа.
	Вариант1

	1. Найти cosα, tgα, ctgα, ecли sinα=-0,8,  [image: image69.png]m<a< =



.

	2. Найти sinα, tgα, ctgα, ecли cosα =[image: image71.png]


,  [image: image73.png]~<a<m
2



.


	Вариант2

	1. Найти cosα, tgα, ctgα, ecли sinα=[image: image75.png]


,  [image: image77.png]


.

	2. Найти sinα, tgα, ctgα, ecли  cosα =0,8,  [image: image79.png]


.


7. Разгадывание кроссворда (работа в группах):

По горизонтали:

1. Найти значение 
[image: image80.wmf]0

360

Sin

.
2. Тригонометрическая функция, которая в 1-ой и 3-ей четверти положительная.

3. Отношение ординаты точки к её абсциссе.

4. Раздел математики, занимающийся изучением зависимости функции от значения угла 
[image: image81.wmf]a

.

По вертикали:

1. Сколько в  [image: image83.png]


 радиан градусов.

2. Четверть, в которой и косинус, и синус отрицательные.

3. Упростите выражение: 
[image: image84.wmf]a
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4. Упростите выражение: 
[image: image85.wmf]a
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ctg

×
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.
5. Найти значение 
[image: image86.wmf]0
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6. Французский математик, который ввел координатную прямую.

7. Единица измерения угла.

Ответы :  По горизонтали:  
1. Ноль.

2.  Котангенс.

3. Тангенс.

4. Тригонометрия.

По вертикали:     

1. Девяносто.

2. Третья.

3. Синус.

4. Косинус.

5. Один.

6. Декарт.

7. Градус.
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8. Логическое задание «Лови ошибку!».

9. 
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10. 
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9.Итоги урока. Рефлексия. Д\З.

Выучить п.20,  повторить п.5
Решить: с.277: На 7 баллов: № 2(2, 4), 3(6, 7, 8); на 9 баллов: +№ 4(2, 6, 7);
на 12 баллов: +№ 5 (1).
Наше занятие подходит концу. Пожалуйста, поделитесь с нами  своими мыслями о    сегодняшнем занятии (хотите одним предложением).
Вам для этого помогут слова:
-Я узнал…
-Я почувствовал…
-Я увидел…
-Я сначала испугался, а потом…
-Я заметил, что …
«Сенкан» к слову «тригонометрия».
Тема урока: «Тригонометрические формулы сложения и следствия из них. Формулы двойного аргумента».

Цели урока:

1)  учебные: 

· дать понятие тригонометрических формул сложения и следствия из них, формул двойного аргумента, научиться применять тождества, изученные на уроке для решения и упражнений. 

2)  развивающие: 

· развитие навыков абстрактного мышления,

· развитие представлений о разностороннем подходе к решению задач,

3) воспитывающие: активизировать интерес к изучаемому материалу.

Ход урока.

1.Организационный момент. Проверка готовности к уроку. 

2. Мотивация урока.

3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.

Фронтальный опрос, проверка основных тригонометрических тождеств.

sin2( +cos2 (=l.
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Логическое задание «Лови ошибку!».
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Устно: 

1. Могут ли синус, косинус одного и того же числа быть равными  [image: image96.png]


   и [image: image98.png]


?

2. Могут ли тангенс и котангенс одного и того же угла быть равными  [image: image100.png]


   и [image: image102.png]2V5



?

Решение у доски: Найти значения  других трех основных тригонометрических функций, если  sin
[image: image103.wmf]3

2

=

a

, 
[image: image104.wmf])

,

2

(

p

p

a

Î


4. Изучение нового материала.

· формулы сложения:

cos(
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№1 Упростить выражение:

a) cosα∙cos3α - sinα∙sin3α;
б) sin2α∙cosα + cos2α∙sinα;

в) sinα∙cos3α + cosα∙sin3α;
№2 Вычислить:

a) sin100∙cos200 + cos100∙sin200;

б ) cos180∙cos120 – sin180∙sin120;

в) sin400∙cos50  + cos400∙ sin50;

г) cos70∙cos380 – sin70∙sin380;

Для получения новых формул мы воспользуемся формулами сложения. Итак, давайте в формуле:

[image: image108.png]sin (¢ +f) = sina- cosf + cosa - sinfs




Предположим, что  [image: image110.png]


    Тогда дела замену, получаем 

[image: image111.png]sin(o< +B) = sina - cosa + cosa- sina = 2sina - cosa




[image: image112.png]sin2a = 2sina- cosa




Также мы сделаем и  в формуле     [image: image114.png]cos(x +B) = cosa - cosf — sina-sinf




[image: image116.png]


Предположим, что  [image: image118.png]


    Получаем
 [image: image120.png]cos(a + @) = cosa - cosa — sina - sina = cos?a— sin’a




[image: image121.png]cos2a = cos’a— sin’a




Мы получили тригонометрические  формулы, а теперь попробуем  дать названия им.

(В качестве подсказки можно предложить учащимся сравнить углы в левой и правой части формул). Эти формулы называются - 
· формулы двойного аргумента:
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Известно, что [image: image128.png]cosx =08 0<x<j



.   Найти [image: image130.png]sin2x



 

Вопросы учащимся:

Какой четверти принадлежит угол [image: image132.png]


?

Какой знак имеет синус в этой четверти?

Мы знаем, что [image: image134.png]5in2x = 2sinx- cosx



 , так как [image: image136.png]cosx



 нам известен остается  найти [image: image138.png]sinx



.   Для этого воспользуемся формулой: [image: image140.png]



[image: image141.png]sin®x+ cos’x =1




[image: image142.png]sin?x=1-cos*x




[image: image144.png]sinx = V1 —cos’



 


[image: image146.png]sinx=/1- 0,87 ={T—-0,64 =036 =06



   значение синуса  берем с плюсом так, как синус в первой  четверти принимает положительное  значение.

[image: image147.png]sin2x=2-0,8-0,6 =096




Историческая пауза: из истории тригонометрии.

4.  Первичное закрепление нового материала.  
1) Упростить:

а) cos(
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б) sin(
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2) Вычислить:

а) cos(
[image: image150.wmf])
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б) sin(
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в) sin
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г) sin2
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с.282. Решить № 1(нечетные), 3(6)

с.287. Решить № 1. 5(3).

Зарядка для глаз.

5. Повторение. Понятие степени и корня. Решение со сборника, подготовка к ВНО.

6. Самостоятельная работа. С.282: Решить №1(четные), 3(1, 2), с.287 № 4(1, 3)
7 .Итоги урока. Рефлексия. Д\З.

Выучить п.211-21.2,  повторить п.5
Решить: с.283: На 7 баллов: № 2(нечетные); на 9 баллов: +№ 3(3-5);
С.287 на 12 баллов: +№ 5(1, 2), 2.
Наше занятие подходит концу. Пожалуйста, поделитесь с нами  своими мыслями о    сегодняшнем занятии (хотите одним предложением).
Вам для этого помогут слова:
-Я узнал…
-Я почувствовал…
-Я увидел…
Урок алгебры в 10 классе по теме "Формулы приведения". 

Цели урока: 
· организовать деятельность учащихся по закреплению умения находить четверть и знак тригонометрических функций; отработке алгоритма применения формул приведений; закреплению знания и навыков использования формул приведения; 

· создать условия по активизации самостоятельной деятельности (деятельностный подход в обучении); развитию познавательного интереса; развитию наглядно-действенного творческого воображения. 
· активизировать интерес к изучаемому материалу.

Ход урока.

1.Организационный момент. Проверка готовности к уроку. 

2. Мотивация урока. Постановка целей урока. (введение в тему урока, формирование целей) 
Обратить внимания на написание слова «ПРИВЕДЕНИЯ». 

- Как вы понимаете это слово? Что значит формулы приведения? (делается вывод, что какое-то более сложное выражение будем приводить к определенному более простому виду) 

3. Повторение и подготовка к восприятию новой темы.

Для того чтобы успешно справиться с работой на уроке нам необходим материал предыдущих занятий. И первое, что нам необходимо повторить,        -  это нахождение четверти, зная угол.

Работа устно:  На доске написано задание «Определите четверть в которой располагается данный угол»
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Фронтальный опрос учащихся:

· Назовите основные тригонометрические формулы, которые вы уже знаете;

· Сформулируйте формулы сложения для тригонометрических функций
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· Что мы называем единичной окружностью?

· Какие четверти в этой окружности вы знаете?

· Расставить на единичной окружности в радианной мере все четверти.

Как связаны тригонометрические функции и четверть? (знаком)

Запись в тетради: «От того в какой четверти находится угол, зависит знак тригонометрических функций.» 

Решение у доски. Проверка д/з.
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Итак, мы повторили с вами формулы сложения, которые нам понадобятся в дальнейшей работе.

4. Изучение нового материала.

Работа в парах или по одному, решил, записал значение в таблицу на доске:
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Положили ручки, выпрямили спины, слушаем меня внимательно.

Посмотрите внимательно на таблицу, что мы видим, изменились ли названия тригонометрических функций (НЕТ), поменялся только знак, а от чего зависит знак? (от четверти) 

Аналогичная работа в парах или по одному, решил, записал значение в таблицу на доске:

	x
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 EMBED Equation.3 [image: image174.wmf]
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Положили ручки, выпрямили спины, слушаем меня внимательно.

Посмотрите внимательно на таблицу, что мы видим, изменились ли названия тригонометрических функций (ДА), что на что поменялось?

ВЫВОД (МЕТОД РЕШЕНИЯ): (дети в тетради, на доске пропуски …)

1. Если аргумент тригонометрических функций состоит из суммы (разности) 
[image: image176.wmf]...
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 и любого угла то  тригонометрические функции … .  (смотри четверть).

2. Если аргумент тригонометрических функций состоит из суммы (разности) 
[image: image177.wmf]...
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 и любого угла то  тригонометрические функции … .  (смотри четверть).

Формулы приведения

	β
	π/2 - α
	π/2 + α
	π - α
	π + α
	3π/2 - α
	3π/2 + α
	2π - α
	2π + α

	cos
	sin α
	- sin α

	-cos α
	-cos α
	- sin α
	sin α
	cos α
	cos α

	sin
	cos α
	-cos α

	sin α
	-sin α
	-cos α
	cos α
	-sin α
	sin α

	tg
	сtg α
	-сtg α
	-tg α

	tg α
	-сtg α
	-сtg α
	-tg α
	tg α

	ctg
	tg α
	-tg α
	-ctg α

	ctg α
	tg α
	-tg α
	-ctg α
	ctg α


Я хочу познакомить вас с мнемоническим правилом, которое позволяет не заучивать формулы приведения. Это правило в шутку называется «Лошадиное правило».
Если мы откладываем угол от вертикальной оси, лошадь говорит «да» (киваем головой вдоль оси OY)  и приводимая функция меняет свое название: синус на косинус, косинус на синус, тангенс на котангенс, котангенс на тангенс.
Если мы откладываем угол от горизонтальной оси, лошадь говорит «нет» (киваем головой вдоль оси OХ)  и приводимая функция  не меняет свое название.
Знак правой части равенства совпадает со знаком приводимой функции, стоящей в левой части равенства.
5. Зарядка для глаз.

6. Закрепление нового материала.

Где же применяются формулы приведения?

Одно из применений – это нахождение значений тригонометрических функций различных углов.

Например:

I способ:
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II способ:
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Решить с._____ №___________

7. Самостоятельная работа учащихся.

Решить:

Вариант 1: №_____________, вариант 2: №________________

8. Итоги урока. Рефлексия. Д\З.

Выучить п.___,  повторить п._____, решить №________ с._______
Наше занятие подходит концу. Пожалуйста, поделитесь с нами  своими мыслями о    сегодняшнем занятии (хотите одним предложением).
Вам для этого помогут слова:
-Я узнал…
-Я почувствовал…
-Я увидел…
-Я сначала испугался, а потом…
-Я заметил, что …
И напоследок притча:

«Однажды царь решил выбрать из своих придворных первого помощника. Он подвёл всех к огромному дверному замку. Кто откроет тот и будет первым помощником. Никто не притронулся даже к замку. Лишь один визирь подошёл и толкнул замок, который открылся. Он не был закрыт на ключ. Ты получишь эту должность, потому что полагаешься не только на то, что видишь и слышишь, но надеешься на собственные силы и не боишься сделать попытку.»

Урок алгебры в 10 классе по теме "Формулы суммы и разности одноименных тригонометрических функций". 

Цели урока: 
· Организовать повторение формул тригонометрии, создать условия для  совершенствования навыков их применения при различных тригонометрических преобразованиях; вывести формулы суммы и разности синусов и косинусов;  формировать практические навыки применения новых формул.

· создать условия по активизации самостоятельной деятельности (деятельностный подход в обучении); развитию познавательного интереса; развитию наглядно-действенного творческого воображения. 

· активизировать интерес к изучаемому материалу.

Ход урока.

1.Организационный момент. Проверка готовности к уроку. 

2. Мотивация урока. Постановка целей урока. 

3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з..

Карточка №1

Упростить выражение:  
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Карточка №2

Упростить выражение: 
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Учащиеся поясняют свои преобразования. Каждому учитель задает по одному вопросу дополнительно.

Фронтальный опрос:

1. Что называется синусом угла 
[image: image182.wmf]a

?

2. Что называется косинусом угла 
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? 

3. Что называется тангенсом угла 
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?

4. В каких единицах измеряется угол?

5. 
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6. Итак, 
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7. Какие знаки имеют синус, косинус, тангенс, котангенс?

8. Формулы 
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9. Какая точка получается при повороте точки (1;0) на углы 
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 и 
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 радиан?

Значит справедливы формулы (одна и та же):
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10.  Основное тригонометрическое тождество.
11.  Как определяется знак перед корнем (знак выражения, стоящего в левой части формулы)?

12.  Формулы приведения (правило).

  Найди ошибку
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Определить четверть, в которой находится точка, полученная поворотом точки (1;0) на угол 
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[image: image207.wmf]a

=
[image: image208.wmf]6

p

, 
[image: image209.wmf]3

2

p

, 
[image: image210.wmf]4

3

p

, 
[image: image211.wmf]o

210

, 
[image: image212.wmf]o

210

-

, 
[image: image213.wmf]o

160

-

, 
[image: image214.wmf]o

735

, 
[image: image215.wmf]o

848

.

Определить четверть и знак числа 
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 4. Изучение нового материала.

Вспомним формулы 
[image: image221.wmf])
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А теперь выведем эту формулу:

Обозначим 
[image: image223.wmf]2

b

a

+

 = x, 
[image: image224.wmf]2

b

a

-

 = y, тогда x + y = 
[image: image225.wmf]a

, x – y = 
[image: image226.wmf]b

, получим 


[image: image227.wmf]xsosy

y

x

y

x

y

x

y

x

y

x

y

x

sin

2

sin

cos

cos

sin

sin

cos

cos

sin

)

sin(

)

sin(

sin

sin

=

-

+

+

=

-

+

+

=

+

b

a


Заменяя  в формуле (1) 
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Записать эти формулы в справочный материал.

Работа с учебником: работа в парах с таблицей 39.

5. Динамическая пауза.

6.  Закрепление нового материала.
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Решить №__________с._______

7. Самостоятельная работа.

Представьте в виде произведения:

1) sin 40° + sin 60°;
6) cos 2х + cos Зх;
2) sin 2х + sin х;
7) cos 20° - cos 30°;

3) sin 20° - sin 40°;
8) cos x - cos 3x;
4) sin x - sin 3x;
9) tg 2x + tg x;
5) cos 15° + cos 45°;
10) ctg 3x - ctg x.
8. Итоги урока. Рефлексия. Д\З.

- Что нового узнали на уроке?

- Где можно использовать новые знания?

- Оцените свою работу на уроке.

Выучить п.___,  повторить п._____, решить №________ с._______

Проверка теоретических знаний.

	
	Вариант1
	
	Вариант2

	1.
	Синусом угла α называется ордината точки, полученной поворотом точки (1;0) вокруг начала координат на угол α

	1.
	Косинусом  угла α называется абсцисса точки, полученной поворотом точки (1;0)  вокруг начала координат на угол α 



	2.
	   tg α =
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	3.
	  sin2 α+cos2 α =1


	3.
	tg α∙ ctg α=1


	4.
	   1 +tg2 α =
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	5.
	   sin(-α)= - sin
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	5.
	        cos (-α)= cos
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	6.
	    tg (-α) = -tg
[image: image239.wmf]a



	6.
	ctg (-α) = - ctg
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	7.
	   cos (α+β)=cos
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	7.
	      cos (α-β)= cos
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	8.
	   sin (α-β)=sin
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	8.
	sin (α+β)= sin
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	9.
	     sin 2α= 2sin
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	9.
	cos 2α= cos2
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 - sin2
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	10.
	tg (α+β)=
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	10.
	tg 2α=
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	11.
	sin(π- α)= sin
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	11.
	cos(π- α)= - cos
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	12.
	cos ( 
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Урок обобщения знаний по теме «Тригонометрические тождества»

Цель урока:

- расширить представление учащихся о тригонометрических тождествах; повысить уровень знаний по теме;

- продолжить работу по развитию речи, развивать логическое мышление, интерес к предмету;

-воспитание самостоятельности, ответственности, исполнительности.

Ход урока.

1. Организационный момент: а) объявление цели урока, б) активизация внимания учащихся;

в) эмоциональный настрой на урок.

Выдающийся французский философ, ученый Блез Паскаль утверждал: «Величие человека в его способности мыслить». Сегодня мы попытаемся почувствовать себя великими людьми, открывая знания для себя. Девизом к сегодняшнему уроку будут слова древнегреческого математика Фалеса

    - Что есть больше всего на свете? – Пространство.

       - Что быстрее всего? – Ум.

          - Что мудрее всего? – Время.

           - Что приятнее всего? – Достичь желаемого.

Хочется, чтобы каждый из вас на сегодняшнем уроке достиг желаемого результата.

2. Мотивация урока.

Притча: «Однажды царь решил выбрать из своих придворных первого помощника. Он подвёл всех к огромному дверному замку. Кто откроет тот и будет первым помощником. Никто не притронулся даже к замку. Лишь один визирь подошёл и толкнул замок, который открылся. Он не был закрыт на ключ. Ты получишь эту должность, потому что полагаешься не только на то, что видишь и слышишь, но надеешься на собственные силы и не боишься сделать попытку.»

Историческая справка.

В калейдоскопе времён звучат их имена: Гиппарх, Минелай, Птолимей – астрономы Древней Греции. Они составили и дополнили таблицы синусов.

Х век. Астроном Аль-Батани ввёл новые тригонометрические функции катангенс и секанс.

Багдадский учёный Абу-аль Вефа вывел ряд соотношений между тригонометрическими функциями.

ХIII век. Насреддин Туси создал общие методы решения косоугольных треугольников, доказал теорему синусов.

ХVII век. Английский математик Угенер вывел формулы разности тригонометрических функций.

ХVIII век. Леонард Эйлер ввёл известные определения тригонометрических функций произвольного аргумента, получил формулы приведения. После Эйлера тригонометрия приобрела форму исчисления, различные факты стали доказываться путём формального применения формул тригонометрии, доказательства стали намного проще.

3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з. Сверка с доской- 3б.

 Разминка. Графический тест.

	Вариант-1
	Вариант-2

	1) Верно ли, что cos – нечётная функция?

2) Верно ли, что cos положителен в I и IV координатных четвертях?

3) Верно ли, что sin (2π + λ) = sin λ
4) Верно ли, что tg (-λ) = tg λ

5) Верно ли, что sin2 λ + cos2 λ = 1

6) Верно ли, sin 1500 < 0
	1) Верно ли, что sin – нечётная функция?

2) Верно ли, что sin отрицателен в Ш и IV координатных четвертях?

3) Верно ли, что cos(2π + λ) = - cos λ
4) Верно ли, что ctg (-λ) = - ctg λ

5) Верно ли, что 1 - sin2 λ =  cos2 λ

6) Верно ли, что cos 400 < 0




Затем - взаимопроверка -6 б.

4.Экспресс-опрос.

Расшифровав задание, изображённое на плакате, вы узнаете фамилию великого математика, который ввёл определения тригонометрических функций, рассмотрел функции произведения угла и получил формулы приведения. Работа в группах.

	Й
	1 - sin2 λ

	Е
	sin2 λ + cos2 λ

	Э
	сos λ
sin λ

	А
	   1_

ctg λ

	Р
	1 + ctg2 λ


	Э
	Й
	Л
	Е
	Р

	ctg λ
	cos2 λ
	tg λ
	1
	sin2  λ


Итак, фамилия великого математика – Эйлер

Зачитывается сообщение.

5.Дыхательная гимнастика «Чудо-нос»

6. Систематизация материала.
1.Упростить выражение 7 cos2 λ – 5 + 7 sin2 λ

2.Упростить выражение: сos х + tg х ∙ sin х

3.Доказать тождество (4 + sin β) (4 - sin β) + (4 + сos β) (4 - сos β) = 31

4.Доказать тождество:

                                           2___
(1 + tg λ)2 + (1 - tg λ)2  = cos2 λ

5. Упростить выражение и найти его значение, если  сos λ = 0,7

1 - sin λ сos λ tg λ                  

7. Самостоятельная работа. Затем - взаимопроверка – 2 балла.
Упростить выражение:

ctg (-λ) sin λ + сos λ
- 4 sin2 λ + 5 – 4 cos2 λ

8. Итоги урока. Д/з. Рефлексия.

Повторить тригонометрические тождества, решить №________

Подготовить буклет по теме. Объявляются оценки.

Оцените степень вашего усвоения материала: 

· - усвоил полностью, могу применить; 

· - усвоил полностью, но затрудняюсь; 

· - усвоил частично; 

· - не усвоил, нужна консультация.

Тема: Контрольная работа по теме «Тригонометрические тождества»

Цель: 
· Проверить уровень усвоения данной темы и уровень умений и навыков, сформированный по данной теме. 

· Развитие самоконтроля и самопроверки. 

· Воспитание трудолюбия и ответственности за выполнение работы.

Ход урока.

1.Организационный этап.

2.Постановка темы и цели урока.

3.Условие контрольной работы.

4.Итоги урока. Домашнее задание.
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